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	Abstrak (ind)
	:
	Penelitian ini bertujuan untuk mengevaluasi kompetensi praktik kerja industri yang mencakup: (1) keterampilan yang dicapai siswa setelah pelaksanaan praktik kerja industri, (2) sikap kerja yang dicapai siswa setelah pelaksanaan praktik kerja industri, (3) kelayakan hasil kerja siswa sebagai dokumen industri di dunia kerja.
Penelitian ini merupakan penelitian evaluatif dengan pendekatan deskriptif kuantitatif. Populasi dalam penelitian ini adalah siswa kelas XII Program Keahlian Teknik Gambar Bangunan SMK Negeri 1 Seyegan dengan jumlah 61 siswa. Metode pengumpulan data dilakukan menggunakan angket tertutup. Uji validitas instrumen dilakukan menggunakan pendapat para ahli yang berkompeten di bidang praktik kerja industri. Uji validitas butir instumen dilakukan menggunakan rumus korelasi product moment. Uji validitas butir dilakukan tetapi hanya sebatas sebagai kontrol. Uji reliabilitas instrumen dilakukan menggunakan metode Cronbach’s Alpha. Sebelum data dianalisis, dilakukan satu uji prasyarat analisis yaitu uji normalitas data. Teknik analisis data yang digunakan yaitu statistik deskriptif. Statistik deskriptif digunakan untuk menganalisis data dengan cara mendeskripsikan atau menggambarkan data yang telah terkumpul tanpa membuat kesimpulan untuk umum.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) keterampilan siswa selama praktik kerja industri termasuk dalam kategori tinggi. (2) sikap kerja siswa selama praktik kerja industri termasuk dalam kategori sangat tinggi. (3) hasil kerja siswa selama praktik kerja industri termasuk dalam kategori tinggi. Pengkategorian keterampilan, sikap kerja, dan hasil kerja siswa berdasarkan letak nilai mean terhadap data pada masing-masing komponen evaluasi.
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